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Palielinās risks, ka Krievija un ci-
tas pret Latviju nelabvēlīgi noskaņotas 
valstis varētu mēģināt ietekmēt rudenī 
gaidāmās Saeimas vēlēšanas, izmantojot 
arvien plašākas ietekmes kampaņas un 
mākslīgā intelekta iespējas, – runājot par 
Latvijas informatīvās vides izaicināju-
miem 2026. gadā, Ministru kabineta un 

nevalstisko organizāciju sadarbības me-
moranda īstenošanas padomes sēdē uz-
svēra NATO Stratēģiskās komunikācijas 
izcilības centra direktors Jānis Sārts.

J. Sārts norādīja, ka šobrīd mainās 
ārvalstu ietekmes operāciju raksturs – 

�:�M�L�I�S�K�Q�R�…
Sveicināti, lasītāji!
Cik droša ir mūsu 

personīgā informācija, 
un kam mēs gribam dot 
piekļuvi tai? SBS News 
pagājušā nedēļā brīdinā-
ja, ka austrāliešu perso-

nas dati drīzumā varētu būt pieejami 
ASV aģentūrām.

Kā zināms, Amerikas Savienotās 
valstis ir noteikušas 42 valstis, tostarp 
Austrāliju un Latviju, kuru pilsoņi drīkst 
apciemot ASV uz ierobežotu laiku – līdz 
90 dienām – bez vīzas. Tai vietā jāpie-
sakās tā sauktai ESTA – „Elektroniskā 
ceļošanas atļaujas sistēmā“. To parasti 
varēju nokārtot samērā ātri un vienkārši.

Bet ASV prezidents Tramps nesen 
paziņoja, ka nākotnē būšot stingrākas 
prasības ESTA izsniegšanai. Papildus 
plašiem biometriskajiem datiem, to-
starp DNS, priekšlikumā ir noteikts, 
ka ASV ieceļotājiem būs jāiesniedz 
piecu gadu sociālo mediju vēsture, pie-
cu gadu personīgā un darba kontaktin-
formācija, plaša personiskā informāci-
ja par ģimenes locekļiem un pat visu 
pieteikuma ietvaros augšupielādēto 
fotoattēlu IP adreses un metadati.

Bet ASV nepietiek ar šo brīvprātīgi 
iesniegto informāciju. Tagad parādās 
ziņojumi, ka Austrālijas valdība, iespē-
jams, parakstīs līgumu dalīties ar Austrā-
lijas iedzīvotāju biometriskajiem datiem 
un citu informāciju ar ASV un tās aģen-
tūrām, tostarp ICE, kā daļu no atbilstības 
pasākuma, lai pārbaudītu ceļotājus, kas 
ieceļo valstī saskaņā ar tās Vīzu režīma 
atcelšanas programmu (VWP). Bez 
biometriskiem datiem, tas varētu iekļaut 
ziņas no policijas un imigrācijas reģis-
triem. Daži eksperti esot brīdinājuši, ka 
informācijas sniegšana varētu attiekties 
arī uz personām, kuri nevēlas ceļot uz 
ASV, bet kuriem ir mijiedarbība ar imig-
rācijas vai tiesībaizsardzības iestādēm.

Līdz šim šādu sadarbības līgumu 
esot parakstījusi Apvienotā Karaliste, 
un Eiropas Savienība risina sarunas.

SBS citē Tesu Rūnija (Tess Rooney), 
lektori Kanberas Universitātē, kura spe-
cializējas mākslīgā intelekta un datu pār-
valdības jomā. Viņa brīdina, ka lai gan 
datu koplietošana ir paredzēta pirmsce-
ļošanas pārbaudes nolūkos, ASV aģen-
tūras varētu piekļūt šiem datiem citu 
iemeslu dēļ. Realitātē, tiklīdz Austrālijas 
biometriskie dati ir ASV sistēmās, tie 
kļūst pieejami daudziem departamen-
tiem un aģentūrām, piemēram ICE.

Rūnija atgādina, ka biometriskie 
dati var atklāt informāciju par veselī-
bu, ģenētiskām iezīmēm, secinājumus 
par rasi vai etnisko izcelsmi, invaliditā-
ti, un dažreiz par emocionālo stāvokli.

Vai mēs patiešām esam ar mieru, 
ka valsts atdod Amerikas „Lielajam 
brālim“ pilnīgi visu informāciju par 
mums? Es gan ne.

GN

Ārvalstu iejaukšanās Saeimas vēlēšanās
Latvija pilnveidos spējas to novērst

 
Turpinājums 14. lpp.

Ministru kabineta sadarbības memoranda īstenošanas padomes sēde.
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Latvijas studenti jau no pašiem 
pirmsākumiem ir bijuši priekšgalā 
Latvijas un tās neatkarības aizstāvē-
šanā.

Neatkarības pasludināšanas brī-
dī 1918.  gada 18.  novembrī Latvijas 
Pagaidu valdībai nebija īstas armijas, 
gandrīz nekādu ieroču, un visa valsts 
teritorija vēl atradās vācu militārā 

kontrolē, vācu vienībām tikai pakāpeniski demobilizējoties 
pēc pamiera.

1918.  gada 23.  novembrī latviešu studenti pulcējās 
Rīgā, Viļa Olava Komercskolā, un nolēma atbalstīt Tautas 
padomi un Pagaidu valdību ar savu bruņoto vienību. Turp-
mākajās dienās studentu korporācijas Selonija un Talavi-
ja, kam drīz pievienojās Lettgallia, Fraternitas Lettica un 
Lettonia, nolēma, ka visiem aktīvajiem biedriem Rīgā ir 
jāiestājas šajā vienībā kā brīvprātīgajiem.

1918.  gada 20.  decembrī aizsardzības ministrs izde-
va pavēli Nr. 13 par „Latviešu atsevišķās rotas“ izveidi, 
kas tika tieši pakļauta Virspavēlnieka štābam. Par rotas 
komandieri tika iecelts kapteinis Nikolajs Grundmanis. 
Rotā bija nedaudz vairāk nekā 210 karavīru, no kuriem 
apmēram puse bija piecu vecāko studentu korporāciju 
biedri.

Studentu rota simbolizēja Latvijas nākotnes inteliģen-
ces tiešu militārās atbildības uzņemšanos valsts visneaiz-
sargātākajā brīdī. Militāri tā nodrošināja nelielu, bet uz-
ticamu un politiski lojālu kodolu topošo nacionālo spēku 
sastāvā, pildot uzdevumus no Pagaidu valdības apsardzes 
līdz dalībai dažās no vissmagākajām frontes kaujām.

2026. g. 22.  februārī apritēs četri gadi kopš Krievijas 
pilna mēroga iebrukuma Ukrainā. Šis notikums ir mobili-
zējis Latvijas valdību un sabiedrību visos līmeņos, lai at-
balstītu Ukrainu un tās tautu.

Latviešu studentu korporāciju pamatvērtības ir akadē-
miskā izcilība, personības attīstība un patriotisms. Studen-
tu korporācija Lettonia turpina apliecināt savu patriotisma 
tradīciju, iegādājoties un nogādājot ekipējumu tieši Ukrai-
nas armijai. Lettonias jaunākais un vērienīgākais projekts 
ir dronu un cita militārā aprīkojuma detaļu 3D drukāšana. 
Šeit ir Lettonias 3D drukas grupas ziņojums par šo darbu. 
Visi ir aicināti ziedot un atbalstīt šo projektu.

* * *

3D printēšana ar Lettonias atbalstu
Pēdējos mēnešos, Lettonias biedru grupa iesaistās ak-

tīvā 3D printēšanā un apmācībās, lai zinātu gan kā strādāt 
ar iekārtām, gan kā viss pareizāk apstrādāt arī sadrukāto 

materiālu. Šinī brīdī, šī biedru 
grupa aktīvi strādā ar 3D prin-
teriem, nodrošinot Ukrainas 
dronistiem atbalstu mīnu ie-
tvaru izveidošanā, izdrukājot 
tos uz iekārtām.

Paldies mūsu varoņiem!
Liels paldies, mūsu fil! Ber-

tramam un Kristapam, kuri 
pēc mūsu apciemošanas, pa-
gājušajā gadā un iepazīstoties 
ar mūsu projektu, materiālu 
iegādei noziedoja 1000  EUR, 
kurus veiksmīgi esam jau pār-
strādājuši, priekš ukraiņu dro-
nistiem.
Stāsti no printēšanas 
aizkulisēm pēdējos 
mēnešos

Aktīvi turpinām drukāša-
nas darbus, jaunais formāts ir 
jau aizgājis ar vairākām detaļu 
elementiem un komplektāci-
jām, kuras katru nedēļu mai-
nās, ienākot informācijai no 
Ukrainas. Liels paldies, mūsu 
fil!  Mārtiņam, kurš ne tikai 
nāk ar gudru padomu, kā šīs 
jomas speciālists un arī darbu, 
bet papildus tam arī aizdevis ir 
printeri izmantošanai šim mēr-
ķim, kuru aktīvi jau izmanto-
jam pēdējos divus mēnešus, 
atļaujot mums drukāt lielāku 
kapacitāti! Tikmēr fil! Mārtiņš, Jānis, Māris un com! Ed-
vards cīnās ar pareizāko ideju, kā izveidot jaunu pārstrādes 
materiālu ierīci, lai varam izkausēt atgriezumus un pār-
vērst tos jaunā, drukājamā diegā. Paldies, fil! Edgaram par 
materiāla smalcinātāja iegādi!

Pagājušā gada 17.  oktobrī pie mums lit! vak! formā-
tā bija Ganta fonda pārstāvis, kurš stāstīja gan par fonda 
darbību, gan saviem piedzīvojumiem izveidojot saziedotās 
mantas Ukrainā, kā arī nodrošinot cilvēkus citiem darbiem, 
kā piemēram cietušo karavīru izvešanu no frontes zonas. 

Nākotnes plāni
Turpināt drukāt, jo pieprasījums nāk diezgan liels, 

itīpaši tagad, kad okupanti uzbrūk objektiem, kuri nodro-
šina elektroapgādi! Viņu pašu 3D cehi 
apstājas, bet pieprasījums nesamazi-
nās! Plāns arī pabeigt pārstrādes ierī-
ci tuvākajos mēnešos, lai varam aktī-
vi viņu sākt izmantot. Kā arī pašiem 
printeriem ir nepieciešamas jau jaunas 
detaļas, jo uz nostrādāto stundu fona, 
viņām nolietojums ir liels!

Informācija par ziedojumiem
Pateicoties pēdējiem savāktajiem 

ziedojumiem, kuru mērķis bija mate-
riāla iegāde printeriem, mums ir iespē-
ja aktīvi ražot mīnu korpusus Ukrai-
nas aizstāvjiem.

Vecā materiāla partija ir izlietota 
un nepieciešams jūsu atbalsts jaunam 

No Rīgas līdz Austrālijai – Lettonia studenti darbībā
Vēsture, patriotisms un atbalsta Ukrainai

Turamies kopā!
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Printeri.
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pasūtījumam. Tādēļ aicinām tos, kuri pieteikušies atbalstīt, 
veiciet ziedojumus, un tie, kuri vēl nav pieteikušies at-
balstīt – apsvērt pievienoties. Ziedošana iespējama uz Let-
tonias kontu. Šiem maksājumiem obligāti norādīt maksā-
juma mērķi!

Rekvizīti, ziedojot uz Lettonias kontu:
Saņēmējs: LETTONIA LATVIEŠU STUDENTU 

KORPORĀCIJA
Konts: LV93HABA0551005314428
Maksājuma mērķis: Lettonia 3D

Turpinot drukāt,
Lettonias 3D printēšanas komanda

* * *

Vēlāk šomēnes grupa Lettonia biedru ieradīsies Aus-
trālijā uz divām nedēļām. Viens no galvenajiem vizītes 
mērķiem ir, lai kāds no studentiem dokumentētu Austrālijā 
dzīvojošo Lettonia biedru dzīvesstāstus un sasniegumus. 
Tas kalpos kā atskaites punkts personības attīstībai jauna-
jiem Lettonia biedriem Rīgā.

Grupa tiksies ar biedriem Sidnejā, Kanberā, Melburnā 
un Hobārtā, kā arī ar Latvijas vēstniece Kanberā. Melbur-
nā tiek organizēts komeršs, kā arī paredzēta dalība Kalpa-
ka gadadienas pasākumos.

Lettonia rīko un aicina visus piedalīties literārajā va-
karā 2026. gada 28. februārī plkst. 14.00 Latviešu namā, 
Dickens ielā 3, Elwood. Tā būs iespēja satikt viesdelegāciju 
un uzzināt vairāk par Lettonia darbību.

Plašākai informācijai par vakaru lūdzu sazināties ar 
Kalvi Jaunalksni Melburnā pa tālruni 0419  349  346 vai 
Mārtiņu Bicevski Hobārtā pa tālruni 0418 110 046.

Fil! Mārtiņš Ēriks Bicevskis, eng. et med. 1970 I

No Rīgas līdz Austrālijai – Lettonia studenti 
darbībā

Turpinājums no 4. lpp.

Drukātais.
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Eiropas Parlaments 
(EP) nupat ir apstipri-
nājis lēmumu par līdz 
šim lielāko  – 90  mil-
jardu eiro  – aizdevu-
mu Ukrainai. Pirmo 
maksājumu Ukraina 

saņems jau aprīlī.
„Bez Eiropas atbalsta Ukraina 

jau šopavasar riskētu palikt bez lī-
dzekļiem savai aizsardzībai. Tas būtu 
smags trieciens ne tikai Ukrainai, bet 
arī mūsu kopējai drošībai. Ukraina 
šobrīd karo arī par mums,“ uzsver 
Eiropas Parlamenta deputāte Inese 
Vaidere.

Viņa norāda, ka saskaņā ar starp-
tautiskajām aplēsēm Ukrainai tu-
vākajos gados nepieciešami vismaz 
135  miljardi eiro, lai segtu militārās 
un budžeta vajadzības. „Šie 90  mil-
jardi ir būtiski, lai Ukraina noturētos. 
Taču mums jāapzinās – ar to vien ne-
pietiks. Atbalstam jābūt ilgtermiņa un 
stabilam.“

Aizdevuma procentu maksājumi 
tiks segti no Eiropas Savienības bu-
džeta. „Dalībvalstīm papildu rēķini 

netiks izrakstīti. Parāda apkalpošanas 
izmaksas tiks segtas ar īpašu, jau šo-
brīd ES daudzgadu budžetā esošu ins-
trumentu,“ skaidro Vaidere.

Vienlaikus deputāte pauž nožēlu, 
ka aizdevumu šobrīd nākas finansēt, 
aizņemoties starptautiskajos finan-
šu tirgos un aizdevumus garantējot 
ar ES daudzgadu budžetu, nevis iz-
mantojot Krievijas iesaldētos aktīvus. 
„Eiropas Savienībā ir iesaldēti aptu-
veni 210 miljardi eiro Krievijas Cen-
trālās bankas aktīvu. Morāli pareizi 
būtu jau tagad tos izmantot Ukrainas 
labā, bet savtīgu interešu dēļ Beļģija 
nepiekrita sagatavotajam priekšliku-
mam.“

„Tomēr agresorvalsts nevarēs 
vienmēr izvairīties no nodarītā pos-
ta segšanas un šie līdzekļi agrāk vai 
vēlāk nonāks Ukrainā. Arī šodien 
apstiprinātie aizdevuma noteikumi 
paredz, ka Savienībai ir tiesības iz-
mantot imobilizētos Krievijas aktīvus, 
ievērojot starptautiskās tiesības. Iesal-
dētie aktīvi Krievijai netiks atgriezti, 
kamēr tā nesamaksās reparācijas, bet 
Krievija jau ir paziņojusi, ka reparāci-

jas nemaksās. Mēs nedrīkstam pieļaut, 
ka pēc kara viss tiek aizmirsts un ag-
resors izvairās no atbildības,“ uzsver 
I. Vaidere.

Vaidere arī atzīmē, ka palīdzībai 
ir skaidri nosacījumi, „Ukrainai jā-
turpina ievērot demokrātijas principi, 
tiesiskums un cilvēktiesības. Ja būs 
nopietni pārkāpumi, aizdevuma iz-
maksa var tikt pārtraukta. Uzraudzība 
būs stingra.“

Deputāte kritiski vērtē to dalīb-
valstu  – Ungārijas, Slovākijas un 
Čehijas  – rīcību, kuras atteicās ie-
saistīties aizdevumā. „Tas ir solida-
ritātes trūkums laikā, kad vienotība 
ir izšķiroša. Īpaši grūti saprast šādu 
attieksmi no valstīm, kuras robežojas 
ar Ukrainu. Eiropa ir stipra tikai tad, 
ja turamies kopā.“

„Šis aizdevums ir investīcija Eiro-
pas drošībā. Mēs Eiropas Parlamentā 
esam skaidri pateikuši – Ukrainai pa-
līdzēsim tik ilgi, cik tas būs nepiecie-
šams,“ uzsver Inese Vaidere.

Informāciju sagatavoja
EP deputātes Ineses Vaideres birojs

2026. gada 11. februārī

90 miljardu eiro aizdevums Ukrainai
Vaidere: Tā ir investīcija Eiropas drošībā

5. lpp.
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Jūsu pārdomas par MLELD
Melburnas Latviešu Evaņģēliski luteriskās draudzes nākotne

Šie ir jautājumi, kurus apspriedīsim 
mūsu sanāksmē 21. un 22.  februārī. Mēs ar 
jums kā draudze dalāmies ar šiem jautāju-
miem tāpēc, ka, pat ja jūs parasti nenākat uz 
dievkalpojumiem vai nedzīvojat Melburnā, 
jums varētu būt vērtīgas domas un idejas 
mūsu draudzei. Mēs ļoti priecātos dzirdēt 
jūsu viedokli un ņemt to vērā.

Jūs varat brīvi komentēt jebkuru no šiem jautājumiem, 
rakstot uz e-pastu pastorhelgaj@gmail.com vai zvanot mā-
cītājai pa tālruni 0497 839 083.

Jautājumi
Kāds ir baznīcas mērķis? Kāds, tavuprāt, ir draudzes ek-
sistences iemesls?
Kādu nišu mēs aizpildām / kāda ir mūsu loma latviešu sa-
biedrībā?
Kāpēc tu nāc uz dievkalpojumiem?
Ja tu parasti nenāc uz dievkalpojumiem, vai tev tomēr ir 
svarīgi, lai baznīca turpina pastāvēt?”
Ja tu tici Dievam bet nenāc uz dievkalpojumiem, kāpēc tu 
nenāci?
Ko baznīca šobrīd dara labi? Kādi ir 3 MLELD spēki vai 
resursi?
Kādas ir MLELD lielākās problēmas?
Ko mēs varētu mainīt?
Kas būtu jāuzlabo? 
Kādi jums būtu ieteikumi minētās problēmu risināšanai. 
Kas stāv ceļā šīs problēmas atrisināšanai? 
Kādas nepiepildītas vajadzības ir latviešu sabiedrībā Mel-
burnā šobrīd?

•	 Bērniem un ģimenēm
•	 Vieniem dzīvojošajiem
•	 Senioriem
•	 Tiem, kas nepiedalās korī, tautas dejās, teātrī, vai nedzī-

vo Ciemā
Domājot par Latviju un mūsu latviešu sabiedrību – kas tev 
ir vissvarīgākais? 
Par ko tu visvairāk rūpējies? Kas tev visvairāk satrauc?
Ko varētu darīt, caur baznīcu, lai palīdzētu risināt šīs vaja-
dzības, ja viss būtu iespējams? Kas varētu palīdzēt piesais-
tīt citus, īpaši jaunākus cilvēkus?
Vai ir kas tāds, ko mēs varētu piedāvāt arī pārējiem Austrā-
lijas latviešiem? Pa piemēram Draudžu dienas vai piedāvāt 
latviešu bēres tiem, kuriem nav savas draudzes.

Vai ir vēl kādas domas vai komentāri?
Melburnas Latviešu ev. luteriskās draudzes 
nākotne

Aicinājums visiem, kuriem rūp MLELD nākotne. Īpa-
ši aicināti tie, kuri baznīcā neierodas bieži vai pat nekad, 

bet kuriem ir viedoklis vai ieteikums.
21. februārī no plkst. 10.00 līdz 14.00 un
22.  februārī pēc īsa svētbrīža plkst.  11.00 mēs tiksimies 
līdz plkst. 14.00

Svētdien mēs izstrādāsim praktiskus plānus mūsu 
nākotnei.

Abos pasākumos tiks piedāvātas vieglas pusdienas un 
tāpēc būtu ļoti noderīgi zināt, kurā dienā/s jūs plānojat 

piedalīties.
Lūdzu, dariet to zināmu, rakstot prāv. Helgai uz e-pas-

tu: pastorhelgaj@gmail.com tel: 0497839083
Mēs patiesi ceram uz jūsu līdzdalību!

Prāv. Helga Jansone

Laika prog-
noze liecina, ka 
šonedēļ naktīs gai-
dāms auksts laiks, 

kad termometra stabiņš noslīdēs zem 
10 grādu atzīmes. Šādos laikapstākļos 
Rīgas naktspatversmes darbojas visu 
diennakti, nodrošinot iespēju sasildī-
ties un saņemt nepieciešamo atbalstu. 
Sešās Rīgas patversmēs un naktspat-
versmēs kopējais vietu skaits ir 655, 
tāpēc pašvaldība apliecina, ka vietas 
pietiek ikvienam, kam nepieciešama 
palīdzība.

No 1.  līdz 19.  janvāra sešās Rī-
gas patversmēs un naktspatversmēs 
nakšņoja vidēji 583 personas dienā, 
kas ir gandrīz tikpat kā pērn (590 per-
sonas).

Vidēji 16 personas dienā polici-
ja nogādājusi uz patversmi Gaiziņa 
ielā 7, kur cilvēkiem tiek nodrošināta 
droša uzturēšanās un atbalsts.

Ja plkst. 8.00 Latvijas Vides, ģeo-
loģijas un meteoroloģijas centra dati 
liecina, ka gaisa temperatūra ir ze-
māka par -10°C vai arī temperatūra ir 
zemāka par 0°C un vēja ātrums pār-

Rīgas patversmēs nodrošinātas vietas
Arī aukstākajās naktīs

Abonējiet laikraksta „Latvietis“ drukāto izdevumu!
Abonements $60 par 10 numuriem, $115 par 20 numuriem

vai $285 par 52 numuriem ar piegādi Austrālijā.
Maksāšanas veidi norādīti 2.lpp.

Abonementu var arī pieteikt un pagarināt tīmeklī – http://www.laikraksts.com

sniedz 10m/s, naktspatversmes strādā 
visu diennakti un klientiem tiek no-
drošinātas arī pusdienas.

Rīgas pašvaldība palīdzību bezpa-
jumtniekiem sniedz saskaņā ar rīcības 
plānu „Palīdzības sniegšana bezpa-
jumtniekiem nelabvēlīgos laika aps-
tākļos Rīgā“. No 1. oktobra līdz 30. ap-
rīlim Labklājības departaments īsteno 
papildu pasākumus, lai nodrošinātu:
•	 īslaicīgas uzturēšanās iespējas pat-

versmēs un naktspatversmēs,
•	 ēdināšanu,
•	 personīgās higiēnas iespējas,
•	 sociālā darba speciālistu atbalstu.

Rīcības plāna ietvaros tiek palieli-

nāts vietu skaits patversmēs, pagarināts 
darba laiks naktspatversmēs, Dienas 
centrs darbojas arī brīvdienās un svēt-
ku dienās, zupas virtuvēs tiek nodro-
šināts lielāks pakalpojumu apjoms, kā 
arī tiek īstenota informatīvā kampaņa 
par pieejamo palīdzību aukstajā laikā.

Informāciju sagatavoja: Antra 
Gabre, Rīgas pašvaldības Komunikā-
cijas pārvaldes Ārējās komunikācijas 
nodaļas projektu koordinatore.

Autors:
Rīgas pašvaldības Komunikācijas 
pārvaldes Ārējās komunikācijas 

nodaļa
20.01.2026.
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Koris dibināts 1956. gada 2. martā. 
Šogad svinēsim Sidnejas latviešu vīru 
kora (SLVK) 70 gadu pastāvēšanu, caur 
kuru laiku izpildījām savus mērķus:

•	 Saglabāt un uzturēt latviešu dzies-
mu garu dzīvojot ārpus Latvijas;

•	 Kalpot latviešu sabiedrībai un po-
pularizēt latviešu kora dziesmas 
plašākā sabiedrībā.
2016. gada 60 gadu jubilejas kon-

certa programmā vīru kora diriģente 
Daina Jaunbērziņa raksta:

„Gadu gaitā esam saliedējušies 
draudzībā un dziesmas mīlestībā par 
nedalāmu vienību, sagādājot prie-
ku paši sev un saviem klausītājiem. 
Ar lepnumu atskatāmies uz šo gadu 
skaitu, kas ir tik nozīmīgs korim un 
visai Sidnejas latviešu sabiedrībai . 
Nozīmīgs arī pā- rējām patvēruma 

zemēm, jo Sidne-
jas latviešu vīru 
koris ir joprojām 
vecākais vīru koris 
ārpus Latvijas.

Esam centušies 
pildīt kora statūtos 
rakstīto mērķi  – 
saglabāt un uzturēt 
latviešu tautas gara 
mantu  – dziesmu 
un mūziku izkai-
sītai latviešu tautai 
svešajā zemē.“

Pašlaik koris, 
kora vadība, mu-
zikālā asistente un 
pianiste Viktorija 
Mačēna un diri-
ģente Aija Dragū-
na turpina izpildīt 
šos dibināšanas 
mērķus.

Jubileju svinē-
sim kopā ar vīru 
koriem no Adelai-

des un Melburnas šī gada 12.-13. sep-
tembrī „Vīru koru saietā“. Šis saiets ra-
dās 2024. gadā Adelaidē un ir diriģenta 
Matīsa Reinharda radītā ideja, kurā 
ietilpst koncerta mēģinājumi, Meistar-
klase, saviesīgie vakari, un nobeidzās 
ar oficiālo koncertu. Ideja un mērķis 
bija aicināt vīru koru dziedātājus no vi-
sām Austrālijas malām ar kulmināciju 
mēģināt un iemācīties kora dziesmas 
un ar to uzstāties tautai priekšā ar nozī-
mīgu koncertu. Šogad Sidnejai ir iedots 
tas gods šo pasākumu turpināt.

2024.  gadā piedalījās 42 koristi 
no Adelaides „Daugava“, Melburnas 
„Veseris“ un SLVK . Goda diriģents no 
Latvijas, Edgars Vītols, vadīja Meis-
tarklasi, diriģēja un palīdzēja izpildīt 
koncerta programmu. Atzīmēja tanī 
pašā laikā Daugavas Vanagu Adelaides 
nodaļas vīru kora „Daugava“ 55 gada 
jubileju. Koris dibināts 1969. gadā.

Sidnejas vīru korim 2025.  gads 
bija dziesmu pilns. 28 koristiem bija 
42 mēģinājumi, gandrīz katru otrdien, 
astoņas uzstāšanās un gada beigās, 
ar 13 koristiem, piedalījās Adelaides 
60.  Kultūras dienās. 2026.  gads būs 
tikpat dziesmu pilns, sāksies 13. martā 
ar kopsapulci.

Izsūtam visiem bijušiem SLVK ko-
ristiem un palīgiem ielūgumu atsauk-
ties, lai varētu šo 70.  jubilejas gadu 
vareni un pilnā spēkā nosvinēt.

Andrejs Upenieks
Laikrakstam „Latvietis“

Sidnejas latviešu vīru korim 70 gadi
Jubilejas gadu svinēs vareni

Sidnejas latviešu vīru kora dibinātāji (ap 2000. gadu). No kreisās: Alberts Cinis, Ar-
nolds Gūtmanis, Raimonds Krauklis, Elmārs Bērziņš, Alfreds Silķēns, un Ēriks Suķis.

Sidnejas latviešu vīru kora dibi-
nātājs Jānis Puisēns.

Sidnejas latviešu vīru koris. Centrā muzikālā asistente un 
pianiste Viktorija Mačēna un diriģente Aija Dragūna.

Mums vēl ir vieta Jūsu sveicieniem, apsveikumiem, paziņojumiem.
Cena $7 par 1 cm vienā slejā. Minimums $10. Tieši šis laukumiņš izmaksās tikai $40.

7. lpp.
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Ikreiz, kad ceļu pie 
lasītājiem sāk kāds bi-
lingvāls izdevums, kur 
viena no valodām ir 
latviešu, bet otra  – vis-
biežāk angļu, pārņem 

prieks, jo tas nozīmē, ka vismaz teo-
rētiski grāmatai iespējams lielāks inte-
resentu skaits, nekā tad, ja izdevums 
lasāms tikai latviešu valodā. Vēl prie-
cīgāk kļūst tad, ja autori ar bilingvāla 
izdevuma palīdzību popularizē kādu 
mūsu valstij svarīgu lietu – vai tie būtu 
vēsturiskie notikumi, izcilas personī-
bas vai vēl kas cits. Izdevumā, ar kuru 
vēlos iepazīstināt šajā reizē, tas viss 
ir iekļauts vienos vāciņos, turklāt ie-
pazīstināšana notiek divos virzienos. 
Uzmanības centrā ir divas nācijas  – 
Latvija un Azerbaidžāna. Arī nozīmī-
gais datums ir viens – 20. janvāris. Šī 
iemesla dēļ grāmatas nosaukums ir ne-
pārprotams – „January 20.// 20.  jan-
vāris“ (Rīga: Domas spēks, 2026).

Pirmajā mirklī varētu šķist pat 
savādi, kas gan varētu būt vieno-
jošais divām nācijām, kas viena no 
otras atrodas tik tālu  – Latvijai un 
Azerbaidžānai. Izrādās, vienojošā ir 
ne mazums un to regulāri atgādina 
Azerbaidžānas Republikas vēstnie-
cības Latvijā darbinieki, gan veido-
jot dažādus kopprojektus ar Latvijas 
iedzīvotājiem, gan iniciējot kopēju 
grāmatu izdošanu, kur autori ir abu 
nāciju pārstāvji. Viens (bet ne vie-
nīgais) no šo centienu rezultātiem ir 
izdevums, kas pašā janvāra izskaņā 
tika prezentēts 1991.  gada barikāžu 
muzejā Vecrīgā.

Kā iepriekš tika minēts, grāma-
ta „January 20.// 20.  janvāris“ ir bi-

lingvāls izdevums latviešu un angļu 
valodā, kurā iekļautas triju autoru  – 
zinātņu doktoru Anara Valijeva, Me-
tina Mammadli un Edgara Engīzera – 
populārzinātniskas publikācijas par 
1990.  gada 20.  janvāra traģiskajiem 
notikumiem Baku un citās Azerbai-
džānas pilsētās, kā arī par 1991. gada 
20.  janvāra traģiskajiem notikumiem 
Latvijā. Kā vienā, tā otrā gadījumā 
gāja bojā nevainīgi cilvēki, kuru vie-
nīgais „noziegums“ bija patriotiskas 
jūtas, vēlme beidzot dzīvot brīvā, ne-
atkarīgā valstī. Azerbaidžānā šo laiku 
dēvē par „Melno Janvāri“ (Qara Yan-
var; Qanlı Yanvar), Latvijā – par bari-
kāžu laiku.

Gan 1990.  gada janvārī Baku, 
gan pēc gada šajā pašā datumā Rīgā 
dzīvību zaudēja nevainīgi cilvēki. 
Azerbaidžānā nogalināto (pārsva-
rā nošauto, šaujot no mugurpuses) 
skaits sasniedza 147 civiliedzīvotā-
jus, tajā skaitā bija mātes ar maziem 
bērniem, vecāka gadagājuma ļaudis, 
medicīnas darbinieki, kuriem pa-
domju karaspēks bloķēja ceļu, nelai-
žot viņus pie cietušajiem, lai sniegtu 
neatliekamo palīdzību, arī vietējās 
milicijas darbinieki, kuri bija tautas 
pusē; savukārt ievainoto skaits bija 
ap 800. Latvijā 1991. gadā nogalināti 
tika vairāki cilvēki. Tie bija Satik-
smes ministrijas autovadītājs Ro-
berts Mūrnieks (nogalināts pie Vec-
mīlgrāvja tilta), kinooperatori Andris 
Slapiņš un Gvido Zvaigzne, vidus-
skolēns Edijs Riekstiņš (visi trīs pie 
Bastejkalna), Rīgas miliči Uladzi-
mirs Hamanovičs un Sergejs Kono-
ņenko (uzbrukumā Latvijas Iekšlietu 
ministrijai), nelaimes gadījumā gāja 

bojā arī barikāžu aizstāvis Ilgvars 
Grieziņš. Gan Azerbaidžānas, gan 
Latvijas iedzīvotāji, kas savu dzīvību 
atdevuši par savu valsti šo traģisko 
notikumu laikā ir varoņi un pelna, ka 
viņu piemiņa tiktu saglabāta nāka-
majās paaudzēs. Viens no centieniem 
to paveikt ir grāmatas „January 20.// 
20. janvāris“ izdošana.

Viens no izdevuma autoriem – vēs-
tures doktors Edgars Engīzers raksta: 
„Slaktiņš Baku 1990. gada 20.  janvā-
rī nostiprināja Latvijas sabiedrības 
priekšstatu, ka iepriekšējās padomju 
spēku brutalitātes izpausmes nebija 
nejaušība, bet realitāte, kuru jāapzinās 
visām neatkarības kustībām. Slaktiņš 
Baku izraisīja arī plašu vardarbīgas 
varas nosodījumu ne tikai Latvijas 
Tautas frontē, bet arī Latvijas Komu-
nistiskās partijas biedru vidū, kas vēl 
vairāk padziļināja šķelšanos tās rin-
dās” (59. lpp.). Papildinot iepriekš citē-
to, piebilstams, ka gan azerbaidžāņu, 
gan latviešu tauta labi apzinās brīvī-
bas cenu. „Par mūsu lielāko vēsturisko 
sasniegumu – mūsu neatkarību – mēs 
esam parādā 20. janvāra kritušajiem,“ 
pauž politikas zinātņu doktors Metins 
Mammadli (41. lpp.).

Izdevums „January 20.// 20.  jan-
vāris“ mūsdienās ir aktuāls vismaz 
divu iemeslu dēļ. Pirmkārt, protams, 
lai atgādinātu par notikumiem pirms 
35 un 36 gadiem, proti, par to, kā divas 
PSRS okupētas valstis atguva savu su-
verenitāti, kas „izmaksāja“ visaugstā-
ko – cilvēku dzīvības – cenu. Savukārt 
otrs iemesls ir 2022. gada 24. februāra 
Krievijas Bruņoto spēku uzbrukums 
Ukrainai. Tieši tāpat kā Azerbaidžānai 

„January 20.// 20. janvāris“
Grāmata par divu tautu 20. janvāra upuriem
Valiyev A., Mammadli M, Engīzers E. „January 20.// 20. janvāris“. – Rīga: Domas spēks, 2026.

Grāmata „January 20.// 20. janvāris“.
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Grāmatas „January 20.// 20. janvāris“ atvēršana.
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Bērnu grāmatu iz-
devniecībā „Liels un 
mazs“ klajā nācis otrais 
Ingas Gailes dzejoļu 
krājums bērniem un 
jauniešiem „Reiz divas 

meitenes, mamma un priecīgs dievs“ 
ar mākslinieces Elīnas Brasliņas ilus-
trācijām. Grāmta uzrunās gan jaunākā 
skolas vecuma bērnus, gan jauniešus, 
kā arī viņu pieaugušos.

Turpinot krājumā „Vai otrā grupa 
mani dzird?“ (Liels un mazs, 2014) 
aizsākto konceptu, arī šis Ingas Gailes 
dzejoļu krājums veido dialogu starp 
bērna un pieaugušā pieredzi, kļūstot 
par telpu godīgai sarunai starp paau-
dzēm. Šoreiz dzejas epicentrā līdzās 
ģimenei ir arī skola, un tekstos jūtama 
tieša saikne ar mūsu laika realitāti.

„Ingas Gailes grāmatā kā krust-
punktā sastopas bērnu, pusaudžu un 
pieaugušo dzīves pieredze. Ģimene un 
skola dzejoļos atklājas gan maigumā 
un līdzjūtībā, gan rutīnas smagumā, 
pusaudžu rūgtumā un ģimeņu attie-
cību labirintos. Bet ilgas pēc brīvības 
ir pavediens, kuram sekot, lai pa gaiši 
zilu žirafi uzkāptu augstāk – kur dzīvo 
priecīgs dievs,“ saka grāmatas redak-
tore Inese Zandere.

Krājumā iekļauti 15 dzejoļi. Gro-
teskais un vietumis pat nežēlīgais tē-
lojums savijas ar lirisku trauslumu, ra-
dot emocionāli piesātinātu un godīgu 
skatījumu uz bērnu un jauniešu iekšē-
jo pasauli. 

Grāmata vēlreiz apliecina Gailes 
drosmi runāt par neērtām un sabied-
rībai nozīmīgām tēmām. Viņas dzejā 
bērna un pusaudža balss netiek ideali-
zēta vai padarīta dekoratīva – tā ir asa, 
pretrunīga un dzīva.

Nejauša nav arī dzejnieces un 
mākslinieces satikšanās. Elīnas Bra-
sliņas autorgrāmatā „Uzzīmēsim stās-
tu?“ (Liels un mazs, 2024) risināts 
mammas un bērna kopīgās iztēles 
process, savukārt Gailes dzejā atklā-
jas jau paaugušos bērnu un pusaudžu 
emocionālā pasaule. Brasliņas ilustrā-
cijas ar spilgtu krāsu izjūtu, dinamis-
kām līnijām un izteiksmīgiem tēliem 
vizuāli pastiprina dzejas intensitāti, 
atklājot emociju daudzslāņainību un 
paplašinot teksta nozīmes telpu.

Inga Gaile (1976) ir dzejniece, 
rakstniece un dramaturģe, vairāku li-
terāru balvu laureāte, tajā skatā, par 
dzejoļu krājumu bērniem „Vai otrā 
grupa mani dzird?“ autore 2015. gadā 
ieguva Latvijas literatūras gada balvu. 
Inga Gaile strādā par literatūras un 
latviešu valodas pasniedzēju Pārdau-
gavas Valdorfskolā un piedalās kultū-
rizglītības projektā „Latvijas skolas 
soma“ ar nodarbībām „Dzejas stunda 
ar Ingu Gaili“ un „Nodarbība ar dzej-
nieci Ingu Gaili „Vai otrā grupa mani 
dzird?““. Savā daiļradē viņa konsek-
venti pievēršas cilvēka identitātes, brī-
vības un attiecību jautājumiem, un vi-
ņas balss mūsdienu latviešu literatūrā 
ir spilgta un sociāli nozīmīga.

Elīna Brasliņa (1988) ir viena no 
talantīgākajām bērnu grāmatu ilustra-
torēm Latvijā, guvusi arī plašus starp-
tautiskus panākumus. Viņa studējusi 
grafiku Latvijas Mākslas akadēmijā 
un franču filoloģiju Latvijas Universi-
tātē, darbojas kā tulkotāja, ilustratore 
un animācijas filmu māksliniece. Līdz 
šim ilustrējusi vairāk nekā trīsdesmit 
grāmatu, ir arī Starptautiskās Jāņa 
Baltvilka balvas laureāte. Ilustrējusi 
Lorensa Šimela (Lawrence Schimel) 
cietlapu bilžu grāmatas „Rīta agru-
mā“ un „Laiks gulēt iet“, kas izdotas 
vairāk nekā 40 valodās visā pasaulē. 
Brasliņa sadarbojusies ar izdevnie-
cībām Latvijā, Lielbritānijā, Šveicē, 
Brazīlijā, Īrijā un citur.

Grāmatas dizainu veidojis Artis 
Briedis.

Grāmatas tapšanu un izdošanu at-
balstījis Valsts kultūrkapitāla fonds.

Izdevniecības „Liels un mazs“ 
grāmatas par vislabāko cenu iespē-
jams iegādāties izdevniecības inter-
neta veikalā lielsmazs.lv, kā arī visos 
lielākajos grāmatu veikalos Latvijā.

Sekojiet jaunumiem:
facebook.com/lielsunmazs
instagram.com/lielsunmazs
tiktok.com/@lielsunmazs

Informāciju sagatavoja:
Anna Dzene

Izdevniecības „Liels un mazs“ 
mārketinga un sabiedrisko attiecību 

vadītāja

„Reiz divas meitenes, mamma un priecīgs dievs“
„Liels un mazs“ izdod Ingas Gailes dzejoļu krājumu bērniem un jauniešiem 

Grāmatas „Reiz divas meitenes, mam-
ma un priecīgs dievs“ vāks.

Grāmatas „Reiz divas meitenes, mamma un priecīgs dievs“ atvērums.

 

un Latvijai, arī Ukrainai augstākais 
mērķis ir valsts brīvība, suverenitāte. 
Asiņainais karš, kas notiek jau ceturto 

gadu, nepārprotami atgādina, ka „lie-
lais austrumu kaimiņš“ savā uztverē, 
biedējošā nežēlībā un ambīcijās kopš 
laika, kad pastāvēja PSRS, nav mainī-
jies ne par mata tiesu. Tikpat brutāls, 
asinskārs un šovinistisks kā pagājušā 

gadsimta deviņdesmito gadu sākumā. 
Un tieši tāpēc ir labi būt informētiem 
par relatīvi neseniem notikumiem gan 
Latvijā, gan citās valstīs.

Lāsma Gaitniece
Laikrakstam „Latvietis“

„January 20.// 20. janvāris“
Turpinājums no 8. lpp.
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Tikai dažus mēnešus pēc pasū-
tījuma veikšanas Mārupē bāzētais 
aizsardzības tehnoloģiju uzņēmums 
Origin Robotics ir uzsācis BLAZE 
pārtvērējdronu sistēmu piegādi Lat-
vijas, Igaunijas un Beļģijas bruņo-
tajiem spēkiem. Šī nodošana padara 
šīs trīs valstis par pirmajām Eiropā, 
kas uzsāk ar kaujas lādiņu aprīkotas, 
pilnībā autonomas pārtvērējdronu 
sistēmas ieviešanu bruņoto spēku 
vajadzībām.

Tik ātra piegāde apliecina, ka 
tehnoloģijās balstīti uzņēmumi spēj 
piedāvāt risinājumus mūsdienu dro-
šības izaicinājumiem tempā, kas līdz 
šim aizsardzības nozarē nav bijis ie-
rasts.

Mūsdienu konfliktos aizvien lie-
lāku lomu ieņem trieciendroni, kas 
tiek izmantoti masveidā, lai mainītu 
spēku un izmaksu līdzsvaru gaisa 
telpā. Šādi bezpilota lidaparāti, sa-
līdzinoši lēti ražošanā un ātri ievie-
šami, tiek pielietoti ar mērķi nomākt 
tradicionālās, ar dārgām raķetēm 
aprīkotās pretgaisa aizsardzības sis-
tēmas. Šādos apstākļos paļaušanās 
tikai uz augstas izmaksas pārtverša-
nas līdzekļiem vairs nav ilgtspējīga. 
Lai saglabātu efektīvu aizsardzības 
balansu, ir nepieciešami risinājumi, 
kas spēj neitralizēt bezpilota draudus 
ar līdzvērtīgu vai labāku izmaksu 
efektivitāti – proti, dronus pārtvert ar 
droniem.

Latvija bija pirmā valsts, kas ok-
tobra sākumā publiski paziņoja par 
Origin Robotics pārtvērējsistēmu 
pasūtījumu, tai sekoja Beļģijas Aiz-
sardzības ministrija, kas novembrī 
paziņoja par 50 miljonu eiro finansē-
jumu pretdronu sistēmām. Igaunija 
pasūtījumu veica neilgi pēc tam. No 
2026. gada janvāra visas trīs valstis 
ir sākušas saņemt pirmās BLAZE 
sistēmu partijas, un piegādes turpi-
nāsies vairākos posmos tuvāko nedē-
ļu laikā.

BLAZE ir Latvijā izstrādāta un 
ražota autonoma pārtvērējdrona sistē-

ma, kas paredzēta 
bezpilota lidaparā-
tu neitralizēšanai. 
Sistēmas nodoša-
na Latvijas bru-
ņotajiem spēkiem 
padara Latviju par 
vienu no pirmajām 
Eiropas valstīm, 
kas ievieš vietēji 
radītu „drons pret 
dronu“ aizsardzī-
bas spēju. Sistē-
mas izvērtēšanu 
un tās integrāciju 
Nacionālo bruņo-
to spēku struk-
tūrā nodrošinās 
Autonomo sistēmu kompetences 
centrs (ASKC).

Majors Modris Kairišs, Latvijas 
Autonomo sistēmu kompetences cen-
tra vadītājs: „Tādu sistēmu kā Origin 
Robotics izstrādātais BLAZE ātra ie-
viešana ir būtiska valsts gaisa telpas 
aizsardzības stiprināšanai. Vienlai-
kus praktiska šo sistēmu izmantoša-
na plašā mērogā ļauj iegūt precīzu, 
reālos apstākļos balstītu izpratni par 
to spējām, ierobežojumiem un taktis-
ko pielietojumu. Tas nodrošina, ka 
jaunās tehnoloģijas tiek ne tikai ātri 
ieviestas, bet arī efektīvi integrētas 
bruņoto spēku struktūrās.“

Agris Kipurs, Origin Robotics 
līdzdibinātājs un izpilddirektors: 
„Baltijas valstis ir rīkojušās mērķtie-
cīgi un ar tālredzību, stiprinot savu 
gaisa aizsardzības pozīciju pieau-
gošo draudu apstākļos, un Beļģija ir 
demonstrējusi tādu pašu apņēmību. 
Šīs piegādes pierāda, ka ātri iepirku-
mu cikli ir iespējami, ja valdības sa-
darbojas ar elastīgiem, tehnoloģijās 
balstītiem aizsardzības uzņēmumiem 
kā Origin. Šāds ātrums ir izšķirošs 
laikā, kad dronu tehnoloģijas attīstās 
straujāk nekā tradicionālie iepirkumu 
procesi.“

Atšķirībā no tradicionālajiem aiz-
sardzības iepirkumiem, kas nereti ie-

velkas vairāku gadu garumā, BLAZE 
piegāde tiek uzsākta vien dažus mēne-
šus pēc sākotnējā pasūtījuma veikša-
nas. Sistēmas jau ir pilnībā operatīvas 
un gatavas tūlītējai integrācijai, un 
piegādes nākamo nedēļu laikā notiks 
vairākās partijās.

BLAZE ir izstrādāts atbilstoši 
NATO prasībām un ir pirmā Eiropā 
izstrādātā autonomā pārtvērējdrona 
sistēma, kurai jau ir piešķirts NATO 
krājumu numurs (NSN) un kas ir aprī-
kota ar STANAG standartiem atbilsto-
šu kaujas lādiņa moduli.

Papildu informācija par pasūtīju-
mu apjomiem netiek publiskota. Pārru-
nu process par piegādēm arī vairākām 
citām Eiropas NATO dalībvalstīm jau 
ir uzsāktas, kas apliecinot pieaugošu 
uzticību Origin Robotics tehnoloģijām 
NATO valstu vidū.

Par Origin
Origin Robotics ir Mārupē bāzēts 

aizsardzības tehnoloģiju uzņēmums, 
kas specializējas autonomu bezpilota 
ieroču sistēmu izstrādē. Uzņēmuma 
līdzdibinātāji Agris Ķipurs un Iļja 
Nevdahs vairāk nekā desmit gadu pie-
redzi patērētāju dronu izstrādē tagad 
izmanto, lai radītu nākamās paaudzes 
aizsardzības risinājumus.

Origin Robotics

Origin Robotics
Latvija, Igaunija un Beļģija saņem pirmos BLAZE pārtvērējdronus

BLAZE pārtvērējdrona operators.
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riksenu (Mette Frederiksen), Horvātijas 
premjerministru Andreju Plenkoviču 
(Andrej Plenkovič) un Nīderlandes prem-
jerministru Diku Shofu (Dick Schoof) 
piedalījās diskusijā par atbalstu Ukrainai 
„Ukraina: nākotnes fronte“ (Ukraine: 
Futures’ Frontline)*. Valsts prezidents 
uzsvēra atbalsta nozīmi Ukrainai, vien-
laikus turpinot politisko un ekonomisko 
spiedienu pret Krieviju, kas neizrāda ga-
tavību panākt mieru. „Krievija neizrāda 
gatavību un nepiedāvā nekāda veida risi-
nājumus miera panākšanai. Tā vietā mēs 
redzam diplomātiskas spēles un atteiku-
mus. Es ļoti vēlos un ceru, ka ASV un Ei-
ropas līderu kopīgie centieni nesīs augļus. 
Taču Krievija atsakās no dažādiem miera 
risinājumiem, un mums nākas izmantot 
ne tikai diplomātiskas metodes, bet tieši 
spiedienu. Vienīgais veids, kā mēs varam 
mēģināt virzīties uz miera panākšanu jau 
2026.  gadā, ir palielināt gan politisko, 
gan ekonomisko spiedienu pret Krieviju, 
tostarp palielinot sankcijas, cīnoties pret 
Krievijas ēnu floti, kā arī sniedzot atbal-
stu Ukrainai,“ pauda E. Rinkēvičs.

Valsts prezidents atzīmēja drošības 
garantiju Ukrainai nozīmi miera saru-
nās, lai panāktu noturīgu mieru. „No-
turīga miera panākšanai ir nepiecieša-
mas spēcīgas drošības garantijas. Bez 
tām būs problēmas gan pašā Ukrainā, 
gan Eiropā. Eiropā ir jāattīsta tāda aiz-
sardzības industrija un spējas, lai mēs 
varētu pretoties jebkāda veida Krievijas 
uzbrukumam. Mēs jau esam runājuši, 
ka Eiropai patiesībā ir daudz militāro 
resursu, taču ir grūtības ar to pārvaldī-
bu. Bet mums arī jāatzīst, ka tuvākajos 
gados ASV nozīme Eiropas drošībā būs 
neaizvietojama. Tādēļ mums gan jāat-
tīsta pašiem savas aizsardzības spējas, 
gan arī jāparāda sevi kā uzticamu sadar-
bības partneri,“ norādīja E. Rinkēvičs.

Minhenes drošības konferences lai-
kā Valsts prezidents Edgars Rinkēvičs 
tikās arī ar Moldovas prezidenti Maiju 
Sandu (Maia Sandu). Abas puses pār-
runāja aktīvo politisko dialogu un ciešo 
divpusējo sadarbību, Moldovas valdības 

konsekvento pieeju un reformu progresu 
integrācijā Eiropas Savienībā. Tāpat sa-
runā uzmanība tika veltīta Moldovas pie-
redzei, pārvarot Krievijas mēģinājumus 
iejaukties vēlēšanu procesos. „Svarīgi 
būt modriem un savstarpēji koordinētiem 
Krievijas hibrīddraudu priekšā, tostarp 
šogad Latvijā plānoto Saeimas vēlēšanu 
kontekstā,“ atzīmēja E. Rinkēvičs.

Valsts prezidents tikās arī ar ASV 
aizsardzības industrijas uzņēmuma 
„Anduril Industries“ vadību, pārru-
nājot savstarpējās sadarbības iespējas 
būtisku militāro spēju attīstībā.

15.  februārī Valsts prezidents Ed-
gars Rinkēvičs kopā ar ES augsto pār-
stāvi ārlietu un drošības politikas jautāju-
mos Kaju Kallasu (Kaja Kallas), NATO 
ģenerālsekretāra vietnieci Radmillu Še-
kerinsku (Radmilla Šekerinska) un Fran-
cijas Eiropas lietu ministru Benžamēnu 
Adadu (Benjamin Haddad) piedalījās 
Minhenes drošības konferences pamat-
programmas paneļdiskusijā „Eiropieši 
kopā: vadības atgūšana skarbākā pasau-
lē“ (Europeans Assemble: Reclaiming 
Agency in a Rougher World). „Mēs mē-
dzam daudz pārcilāt uzrunas, kas ir teik-
tas ārpus Eiropas, taču mums pašiem ir 
jārunā par to, kas Eiropai būtu jādara, lai 
tā kļūtu stiprāka. Pirmkārt, cerība nevar 
būt stratēģija. Otrkārt, mums ir nepiecie-
šams nosvērts pragmatisms, lai turpinātu 
lietas, par ko mēs jau esam vienojušies 
sen paveikt aizsardzības, digitālās suve-

renitātes un enerģētiskās neatkarības jo-
mās. Un, visbeidzot, mēs visi saprotam, 
ka stipra Eiropa ir mūsu pašu un mūsu 
sabiedroto interesēs, bet stipra Eiropa 
nav mūsu pretinieku interesēs. Demo-
krātiskās un liberālās kārtības pamatos 
ir spēja apzināties viedokļu atšķirības un, 
jā, diskusijas dažkārt var būt sakāpinā-
tas, bet galvenais ir tas, ka spējam nonākt 
pie kopīgiem risinājumiem. Es joprojām 
ceru, ka par spīti mūsu viedokļu dažādī-
bai, mēs tomēr spējam reformēt un pār-
veidot transatlantiskās attiecības caur sa-
darbību. Mēs paši esam vainīgi pie tā, ka 
esam aizsardzības un citus jautājumus tik 
ilgi atstājuši novārtā. Eiropas enerģētikas 
atkarība no Krievijas gāzes un naftas vēl 
pirms dažiem gadiem bija milzīga,“ dis-
kusijā norādīja E. Rinkēvičs.

Noslēdzot dalību Minhenes drošī-
bas konferencē, Valsts prezidents pie-
dalījās domnīcas „Atlantijas padome“ 
(Atlantic Council) rīkotajā diskusijā 
„Noslēgums: kartējot transatlantisko 
ceļu pēc Minhenes“.

Informāciju sagatavoja:
Mārtiņš Drēģeris

Valsts prezidenta padomnieks 
komunikācijas jautājumos

15.02.2026.

*	 https://www.youtube.com/live/-
Zt1lQNqx7w

**	 https://www.youtube.com/live/
F8Y2naZa-Yg

Nepieciešams nosvērts 
pragmatisms

Turpinājums no 1. lpp.

Valsts prezidents Edgars Rinkēvičs piedalās Minhenes drošības konferences paneļdiskusijā „Eiropieši kopā: vadības 
atgūšana skarbākā pasaulē“.
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Valsts prezidents Edgars Rinkēvičs piedalās Minhenes drošības konferences 
paneļdiskusijā „Eiropieši kopā: vadības atgūšana skarbākā pasaulē“.
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Reiz bija trīs draugi, kas iesauca sevi par „Trīs ģēnijiem“.
Uldis Siliņš, Juris Zemītis un Valdis Graudiņš.

Nu tagad visi trīs ir kopā 

Valdis Graudiņš dzimis 1929.  gada 16.  oktobrī Rīgā. 
Tēvs – Jānis Graudiņš, viens no Latvijas valsts Diskonta Ban-
kas dibinātājiem, māte Anna dz. Zauers – mežsarga, Kuldī-
gas novadā, meita. Iļģuciemā ģimenei pieder liela māja ar vai-
rākiem dzīvokļiem, kurus, galvenokārt īrē virsnieki, lidotāji.

Kad Valža ierašanās pārsteidz jau divgadīgo māsiņu 
Mirdzu, tā ar smagu zilonīti esot ieklapējusi viņam pa galvu. 
Par laimi, dzīvē nav izraisījis nekādas nelabvēlīgas sekas!

Dažkārt, gan vēlāk Mirdza savu brālīti aizstāvējusi un iz-
glābusi no visādām likstām. Kā jau zēns, Valdis visko gribēja 
izmēģināt – kabināties pie tramvaja ar slēpēm, lēkt no tram-
vaja, gan no pēdējā vagona, lai netiktu sabraukts u.t.t. Par to 
gan viņu un draugus skolotājs vai policists aizvedis uz Rīgas 
morgu, lai parādītu, kādas sekas varētu būt šādām izpriecām!

Vasaras tika pavadītas Dubultos vai arī uz laukiem, pie 
vectēva, Vārmes pagasta, Daurātos, vēlāk Ventaskrastos. 
Atmiņā suns Murka, kas viņu arvien sagaidījis. Ziemas-
svētkos, ar kamanām braukšana uz baznīcu, satinušies sil-
tās segās, kažokos. Tie bija jauki, bezbēdīgi laiki.

Valdis pārdzīvoja divas okupācijas. Komunistu lai-
kā gāja grūti, jo bija taču buržuja dēls. Apkārt strādnieku 
bērni ar kuriem iznāca dažkārt cīnīties. Bieži vien pārnāca 
mājās ar asiņainu degunu, kaut gan pretinieki nebija nemaz 
labākā stāvoklī. Asinis nomazgāja sniegā. Skolā arī bija jā-
dzied komunistu dziesmas, kas vēl tagad palikušas atmiņā! 
Reiz pat Valdi apvainoja, ka ar tinti, no pildspalvas, apš-
ļakstījis Sarkano stūrīti!

Tad nāca vācu okupācija! Dzīvojot tuvumā Spilves ae-
rodromam, kur tad atradās visādi brīnumi. Tos sarkanar-
mieši, bēgot, pametuši – tanki, lidmašīnas, bumbas, granā-
tas, maksīma lielgabals, kuru Valdis ar draugiem aprakuši 
kādā bedrē – būdams Rīgā ar ģimeni, mazdēls Viktors gā-
jis to meklēt!, bet diemžēl, bez sekmēm.

Brīnums, ka Valdis ar draugiem netika pie nelaba gala, 
nezaudēja pirkstus vai locekļus skrūvējot nost galus bum-
bām. Vienreiz pat viņš iedomājies, ka te iznāktu laba tint-
nīca, bet tā pēkšņi iesākusi šņākt. Labi gan, ka izdevās to 
laicīgi aizmest, kur tā uzsprāgusi!

Tur bija iespēja iegūt metālus, kurus tad ar savu tēva dā-
vināto Ērenpreisa divriteni, Valdis vedis uz iestādēm, kas 
uzpirkuši metālus kara vajadzībām. Vienu laiku Valdim pat 

bijis vairāk nau-
das, nekā tēvam!

Valdis beidz 
Spilves pamatsko-
lu un tiek uzņemts 
2.  Rīgas Pilsētas 
vidusskolā. Valdis 
iestājas Latviešu 
jaunatnē, kas pa-
līdz bēgļu plūsmai 
uz Kurzemi.

Viss mainās. 
Atkal sarkanar-
mieši apdraud 
Latviju, Rīgu. 
1944. gada oktob-
rī, ar pēdējo kuģi 
no Rīgas, ģime-
ne dodas trimdas 
gaitās. Uz kuģa 
Valdis ievērojis, 
ka kāds cilvēks 
iekārtojies kādā 
no glābšanas lai-
vām! Domājot par 
citiem, ja gadienā 
kuģis grimtu, Valdis šim cilvēkam izteicis aizrādījumu. 
Vēlāk tikai dabūjis uzzināt, ka šis cilvēks bijis kāds no Lat-
vijas Universitātes profesoriem!

Vācijā Valdis izgāja cauri kara briesmām, 15 gadu vecu-
mā iestājoties kaujiniekos pret sarkamarmiešiem. Pēc apmā-
cībām Štetīnā, viņš nosūtīts uz fronti pie Oderas. Šāvis ar trīs 
stobru ložmetēju. Bijis tēmētājs. Apsargājis gūstekņus... no 
lauku virtuves nesis zupu kara biedriem uz ierakumiem, ka-
mēr lidmašīnas apšaudījušas. Tā puse no zupas gājusi bojā!

Kara beigās, nometot šineli, uzvelkot džemperi, kas vi-
ņam bijis, kājām aizstaigājis uz vietu, kur bija viņa māte un 
māsa. Pa ceļam daudz bēgļu, kritušo, uzlidojumi, jāmetās 
grāvjos.

Nākošais ceļš ved uz Saules nometni, Gestahtā. Grūti 
iesākt skolas gaitas pēc visa piedzīvotā, bet tomēr sēžas uz 
skolas sola. Nometnē visādas iespējas – iesaistās skautos, uz-
dienējot par virskopnieku. Bet, kā jau tas pieņemts skautiem, 
jāstrādā arī nedarbi. Nakts vidū skauti pārsteidz gaidas, no-
laižot viņām virsū telti! Tad nu bijis jābēg! Izeja peldēt pāri 
Elbai! Laimējās tikt nenoķertam. Nez ka bija ar pārējiem?

Saules nometnē Valdim radās liela 
interese par visāda veida sportošanu, 
galvenais galda tenisu un basketbolu. 
Tas viņam gājis līdzi visu mūžu.

Tad, 18 gadu vecumā, Valdis dodas 
pasaulē, šoreiz uz Angliju, atstājot māti 
un māsu Saules nometnē. Anglijā sākas 
jauni piedzīvojumi! Vispirms viņš no-
sūtīts uz laukiem rakt kartupeļus, tad 
iecelts darbā nometnē izrīkot strādnieku 
nogādāšanu uz darba vietām, tad vēlāk 
par nometnes komandantu. Nometnē 
galvenokārt bijuši ukraiņi, tie vēlējušies 
palagus. Valdis ar savām, ne ukraiņu bet 
minimālām krievu valodas zināšanām 
izdarījis pasūtinājumu. Par brīnumu, 
palagu vietā ukraiņi saņēmuši aizkarus!

Jau uz laukiem, Granthamas pilsē-
tā, Valdis piedalās vairākās galda tenisa 
un basketbola sacensībās ar labām sek-
mēm. Latviešu draugi Londonā, kur jau 

Valdis Graudiņš
16.10.1929. – 16.1.2026.

 
Turpinājums 13. lpp.

Valdis Graudiņš skautu formas tērpā 
Vācijā.
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Valdis Graudiņš basketbola komandā Anglijā.
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bija nodibinājušās Latviešu sporta komandas, galda tenisa un 
basketbola, pierunāja Valdi pārcelties uz Londonu. Nebija kur 
palikt! Bija jāguļ kāda drauga vanna! Kad īpašniece to uz-
gāja nebija joki! Jāmeklē darbs un istaba pašam. Atkal nāca 
draugi palīgā. Draugs dabūja vietu Valdim slimnīcā, vispirms 
par sanitāru. Galvenā māsa viņu noskatījusi un piedāvā vie-
tu strādāt Operāciju zālē. Tur tad Valdis ieguva iespēju iegūt 
:Operāciju zāles tehniķa diplomu, specializējoties anestēzijā“ 
un nostrādāja tur līdz izceļošanai uz Austrāliju 1956. gadā.

Anglijā bija spēcīgas latviešu basketbola komandas. 
Valdis pievienojas gan Latviešu Londonas sporta klubam, 
gan Londonas DVF. Bija komandā, kas izcīnīja Dzintarjū-
ras kausu, bija turnejā pa Vāciju un spēlējis Francijā. Parīzē 
Valdis pat uzskrējis līdz Eifeļa torņa spailei, it kā pirmais 
latvietis, kas to paveicis. 

Londonā jaunie puiši bieži bijuši uzaicināti uz sarīko-
jumiem Latvijas vēstniecībā pie sūtņa Zariņa. Tur garšīgas 
maizītes, kuras izsalkušie jaunieši augstu novērtē! Kamēr 
viens runājies ar kādu oficiālu personu, tikmēr otrs izbaudī-
jis gardumus, tā izmainoties viens ar otru. Kad Valdis kādā 
no saviem ceļojumiem 90’os gados viesojies tagadējā vēst-
niecībā Londonā, sūtņa Zariņa meita Marianna uzdāvinājusi 
viņam grāmatu par sava tēva dzīvi, kā piemiņu no Londonas.

1956. gads. Olimpiāde Melburnā. Māte noilgojusies pēc 
dēla vai arī Valdis pēc ģimenes, jo arī viņa māsa ar ģimeni, 
kopā ar māti, emigrējuši uz Austrāliju. Valdim pašam jāsedz 
ceļa izdevumi uz tālo Austrāliju. Viņš, ar kuģi SS Otronto, 
ierodas Melburnā ar tikai 15 šiliņiem kabatā. Uz kuģa Valdis 
izcīnījis godalgas visādās disciplīnās, bet kapteinis teicis, ka 
var viņam dot tikai divas no tām, lai citiem arī pietiktu.

Sākas jauna dzīve. Ar rekomendācijas vēstuli no viena 
no Londonas galvenajiem ķirurgiem Valdis uzsāk darbu 
operāciju zālē Austina slimnīcā, Melburnā. Tur viņš ieved 
dažādas jaunas metodes, aparātus no pieredzes Londonā. 

Ar Valža ierašanos Melburnā ģimenē pieaug pelnītāju 
skaits – māsa, māsas vīrs un tagad Valdis. Mammas uzde-
vums ir gādāt par māsas dēliņu. Nu varēja domāt par pašu mā-
jas iegādi. Nebūtu vairs jāīrē istaba no draugu ģimenes, kas 
jau bija iegādājušies māju un lai palīdzētu to nomaksāt, izīrēja 
istabas citiem tautiešiem. Tur visiem ļoti saspiesti apstākļi. 
Valdim jāguļ uz dīvāna, kas viņa garajām kājām nemaz nebi-
jis piemērots. Vismaz nebija jāguļ vannā, kā tas bija Londonā!

Londonas latviešu laikrakstos rakstīts, ka uz Austrāliju 
aizceļo izcils basketbolists. Austrālijā apstākļi citādi. Labi, 
ka var trenēties jauna drauga, kam ierīkots basketbola grozs 
pagalmā. Šai laikā basketbols Austrālijā vēl nebija ieguvis 
popularitāti. Varam pateikties par tā uzplaukumu latviešiem! 
Vairāki latvieši bija Austrālijas olimpiskajā komandā – brāļi 
Danči un citi. Diemžēl, tā kā Valdis nebija Austrālijas pilsonis, 
viņš nevarēja kandidēt. Viņš gan ar viņiem trenējās un sle-
peni pat bijusi iespēja tikties ar latviešu basketbolistiem, kas 
bija PSRS komandā. Basketbols Austrālijā uzplaukst. Mel-
burnā „Rīga“ un „Daina“. Valdis piedalās gan vienā, gan otrā. 

Sports arvien liela daļa no Valža dzīves. Viņš iesaistās sporta 
dzīvē ar visu sirdi, piedalās vairākās Kultūras dienās, iegūs-
tot labus panākumus gan galda tenisā, gan basketbolā. Galda 
tenisā, dubultspēlē kopā ar Viktoru Matisonu, izcīna Mumbas 
lielo kausu, Melburnas Mumbas festivālā, 1959. gadā.

Jauna dzīve, jauni draugi. Ar laiku Valdis iegādājas 
auto mašīnu, Bentliju. Tas palīdz mērot ceļu uz darbu no 
Ziemeļbolvīnas (North Balwyn) uz Heidelbergu, bet dod 
arī iespēju izpriecas braucieniem. Vienā no tādiem, kopā 
ar draugiem, kādā draudzes izbraukumā brīvā dabā, kri-
tiskā brīdī ar lielu troksni uzsprāgusi šampanieša pudele. 
Bijis ātri jādodas prom!. Tad kad citiem draugiem arī bijuši 
spēkrati, notikušas sacenšanās, it sevišķi pa ceļu uz Balara-
tu, kur dzīvoja divas skaistas Kalniņu māsas!

Tad vēl notikums ar „Suņu meitenēm“, kuru vecākiem 
piederējuši sacīkšu suņi. Draugi ielūgti uz vakariņām. Ti-
kai vēlāk ievērojuši, ka virtuvē iztukšotas vairākas suņu 
barības skārdenes. Vai tiešām viņi cienāti ar šo skārdeņu 
saturu! Bet garšojis labi, lai kas tas bijis!

Valdis ļoti populārs. Brūtgānbrālis vairākiem drau-
giem, bet ne vēl brūtgāns pats. Garšīgas pankūkas, kad 
viesojies pie kādām potenciālām draudzenēm!

Tie bijuši bezbēdīgi laiki. Tad Valdis satiek Ināru. Nez kā 
tas gadās, pēc kādas ballītes Nortkotes (Northcote) pilsētas 
namā Valdis piedāvā nogādāt Ināru savā automobilī uz viņas 
mājām Sanšainā. Ināra nav pieradusi vizināties automašīnā 
un pēkšņi viņai uzrodas slikta dūša! Tomēr, 1959. gadā Val-
dis ņem Ināru sev par sievu.

Valdis ar laiku iegūst Menedžmenta diplomu un mai-

Valdis Graudiņš
Turpinājums no 12. lpp.

Valdis Graudiņš savā 90. dzimšanas dienā. Centrā sēž 
Ināra un Valdis Graudiņš.
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No kreisās: Valdis Graudiņš un Viktors Mati-
sons ar Mumba (Moomba) kausu.
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Valdis Graudiņš ar VEF komandu tās Austrālijas turnīrā.
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Dieva mierā aizmigusi

ĀRIJA BAUMANE dzim. PIKSONE
Dzimusi 1933. g. 28. jūlijā, Liepājā, Latvijā

Mirusi 2026. g. 14. februārī, Melburnā, Austrālijā

Āriju Baumani izvadīs pēdējā gaitā, 2026. g. 24. februārī, plkst. 11.00,
no Svētā Krusta baznīcas, 40 Warrigal Rd., Surrey Hills

✝
Tā gaisma, ko izstaro svece,
Tas gaišums, kas liesmiņā plīvo,
Izplēn, pazūd un gaist,
Bet gaisma, kas cilvēkā dzīvo,
Mirdz mūžam un nenoslāpst.

Mīļā piemiņā paturēs:
Bērni, mazbērni un mazmazbērni ar ģimenēm

tās kļūst lētākas, masveidīgākas un 
tehnoloģiski attīstītākas, tādējādi pa-
lielinot riskus arī Latvijai. „Ja līdz šim 
ietekmes operācijas bija savā veidā 
amatniecība, tad šobrīd mēs redzam 
industrializāciju,“ uzsvēra J. Sārts.

Viņš skaidroja, ka mākslīgais inte-
lekts arvien biežāk tiek izmantots gan 
satura masveida ģenerēšanai, gan viltus 
profilu un automatizētu „sarunu dalīb-
nieku“ attīstīšanai, kas spēj izskatīties un 
uzvesties kā īsti cilvēki. Īpaši satraucoša 
tendence ir šādu kontu iekļūšana mazās 
interešu kopienās un diskusiju grupās, 
kur tie var mēģināt pārņemt sarunu di-
namiku un virzīt diskusijas noteiktā vir-
zienā, izplatot sev vēlamus naratīvus.

J. Sārts brīdināja, ka manipulācijas 
ir būtiski spēt atpazīt un novērst lai-
kus – vēlēšanu procesā izšķiroša nozī-

me ir sabiedrības uzticībai. Iestādēm, 
konstatējot iespējami manipulatīvu sa-
turu, tas jāpārbauda nekavējoties un, 
ja nepieciešams, jāizmanto atbilstoši 
tiesiskie instrumenti. „Mūsu sistēmām 
un sabiedrībai jāspēj redzēt un rīkoties 
reālā laikā,“ norādīja J. Sārts.

Valsts kancelejas direktors Raivis 
Kronbergs uzsvēra, ka Latvija jau ir uz-
sākusi koordinētu gatavošanos, lai stip-
rinātu noturību pret ārējiem apdraudēju-
miem Saeimas vēlēšanu procesā: „Valsts 
pārvalde pret šo risku izturas nopietni un 
stiprina gatavību draudus savlaicīgi iden-
tificēt un mazināt, tostarp pilnveidojot 
starpinstitucionālo sadarbību un iesaistot 
ekspertus. Būtiska loma šajā procesā ir 
arī nevalstiskajām organizācijām.“

Ar Ministru kabineta 2026.  gada 
28.  janvāra rīkojumu Nr. 33 „Par star-
pinstitucionālu grupu“ ir izveidots 
sadarbības formāts, lai novērstu iespē-
jamos drošības apdraudējumus demo-
krātiskai un godīgai Saeimas vēlēšanu 

norisei. Grupā strādās pārstāvji no Valsts 
kancelejas, Centrālās vēlēšanu komisi-
jas, Valsts digitālās attīstības aģentūras, 
Korupcijas novēršanas un apkarošanas 
biroja, Valsts policijas, Patērētāju tiesību 
aizsardzības centra, kā arī citu institūci-
ju pārstāvji. Grupas pirmā darba sanāks-
me notiks februāra sākumā.

„Esam izveidojuši starpinstitucio-
nālu koordinācijas grupu ārējo apdrau-
dējumu novēršanai, apvienojot visus 
atbildīgos dienestus un institūcijas. 
Grupa uzraudzīs riskus visos vēlēša-
nu posmos – no sarakstu iesniegšanas 
līdz priekšvēlēšanu aģitācijai un vēlē-
šanu norisei. Esam aicinājuši iesaistī-
ties arī Jāni Sārtu, lai ar savu eksper-
tīzi palīdzētu vēl efektīvāk savlaicīgi 
identificēt un mazināt ārējos draudus 
vēlēšanām,“ sacīja R. Kronbergs.

Madara Apsalone
Valsts kancelejas Stratēģiskās 

komunikācijas un koordinācijas 
departamenta Vadītāja vietniece

Ārvalstu iejaukšanās Saeimas 
vēlēšanās

Turpinājums no 3. lpp.

NATO Stratēģiskās komunikācijas izcilības centra direktors Jānis Sārts uzrunā sēdes dalībniekus.
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Adelaidē
Ceturtdienās no plkst. 19.00 – 20.00 

5EBI-FM 103.1MHz raidījumi 
latviešu valodā; tiešraide internetā: 

www.5ebi.com.au

Piektdien, 27. febr., plkst. 18.00 Laimī-
gā stunda Tālavas dārzā. Gardās BBQ 
kranskijas ar piedevām! $18 viena desa, 
$21 divas desas. Saldā saldējums $3. 
Obligāti pieteikties līdz 20. febr., zvanot 
vai nosūtot īsziņu Rudītei mob: 0411 068 
486. Lūdzam tad arī paziņot, ja ir kādas 
īpašas dietiskas vajadzības. Atspirdzi-
nājumi par draudzīgām cenām.  Ja ga-
dījumā būs ļoti karsts, pārvietosimies 
vēsinātā kafejnīcā! Visi mīļi gaidīti!

Sestdien, 28. febr., plkst. 11.00 pavār-
mākas kurss ALB namā.

Adelaides Sv. Pētera draudze

Brisbanē
Sestdien, 21. febr., plkst. 12.00 Rum-
my/zolītes pēcpusdiena Latviešu namā. 
Maksa $12.
Sestdien, 28. febr., plkst. 13.00-15.30 
sarīkojums Latviešu namā: Latviešu 
festivāli pasaulē – pieredzes un 
dokumentāla filma „Vairāk kā deja“. 
Ieeja $25. Pieteikties līdz 22.febr.: https://
brisbane-latvian-association.square.
site vai zvanot Guntai: 0409346785.
Katra mēneša otrajā otrdiena, plkst. 
12.00 Brīvļaužu pusdienas – Baltic Sen-

iors Leisure Group Social tikšanās East 
Leagues Club, 40 Main Ave Coorparoo.

Kvīnslandes latv. ev. lut. draudze

Goldkostā
Katra mēneša pirmajā otrdienā, plkst. 
15.00 Zoom tikšanās neklātienē. Zoom sai-
te saņemama no elgachat@hotmail.com.

Kanberā 
Katru otrdienas vakaru (ar izņēmu-
miem) no plkst. 17.30, Poļu kluba tel-
pās, 38 David St., Turner satiekas pie-
augušo valodas pulciņš, bērnu skola un 
šad tad dejo Sprigulītis. Informācija: 

Sarīkojumi, draudzes ziņas un ziņojumi

 
Turpinājums 16. lpp.

Datumi
Vārda dienas, dzimšanas dienas un zīmīgi notikumi
25. februāris
Alma, Annemarija
1920. dramaturgs, sabiedrisks darbi-
nieks Austrālijā Spodris Klauverts.
1921. Krievijas PFSR 11. armijas daļas 
iegāja Gruzijas Demokrātiskās Repub-
likas galvaspilsēta Tbilisi. Tur arī ie-
radās Revolucionārā komiteja, kas tajā 
pašā dienā tika pārdēvēta par Gruzijas 
PSR Tautas komisāru padomi – Gruzi-
jas Padomju Republikas jauno valdību.
1929. dziedone, garīdzniece Brigita 
Saiva.
1939. arhitekts, sabiedrisks darbinieks 
Austrālijā Jānis Saltups.
1956. dramaturģe Baņuta Rubesa.
1956. Ņikita Hruščovs PSKP 20. kon-
gresā uzstājās ar runu, kurā nosodīja 
Staļina darbību, novērtējot to kā per-
sonības kultu.
1976. latviešu rokmūziķis Fēlikss Ķiģelis.

26. februāris
Evelīna, Mētra, Aurēlija
1876. Latvijas armijas ģenerālis, LKok 
Aleksandrs Kalējs.
1925. sabiedrisks darbinieks Austrāli-
jā Visvaldis Sniedze.
1931. dzejnieks Olafs Stumbris.
1943. Otrais Pasaules karš: SS Vadības 
galvenā pārvalde (SS-Führungshaup-

tamt) izdeva pavēli par Latviešu SS 
brīvprātīgo divīzijas formēšanu.
1986. latviešu hokejists Mārtiņš Kar-
sums.

27. februāris
Līvija, Līva, Andra
1932. ALT aktrise Guna Kūlniece (dz. 
Kaziņa).

28. februāris
Skaidrīte, Skaidra, Justs
1941. rakstnieks Andris Jakubāns.
1957. sabiedrisks darbinieks Austrāli-
jā, skautu vadītājs Arnis Vējiņš.

29. februāris
1956. latviešu žurnāliste un politiķe 
Silva Bendrāte.

1. marts
Ivars, Ilgvars
Vispasaules civilās aizsardzības diena
1923. sabiedrisks darbinieks, Austrāli-
jas DV centrālās valdes vairākkārtējs 
priekšnieks Juris Mellēns.

2. marts
Lavīze, Luīze, Laila
Nacionālo partizānu bruņotās preto-
šanās atceres diena

1486. Rīgai jāatzīst Hildebrands par savu 
senjoru un jāslēdz ar viņu mūžīgs miers.
1926. Sāk iznākt reliģiozi sabiedrisks 
žurnāls Katoļu Dzeive Pēdējais nu-
murs iznāk 1940. gada septembrī. At-
jaunots 1989. gadā.

3. marts
Tālis, Tālavs, Marts
1866. stājās spēkā 1866. gada Baltijas 
guberņu pagastu pašvaldību likums.
1911. diplomāts Anatols Dinbergs, kurš 
1970. – 1991. gadā bija Latvijas pilnvaro-
tais lietvedis un sūtniecības vadītājs ASV 
un visa Latvijas Republikas diplomātiskā 
un konsulārā dienesta vadītājs rietumu 
pasaulē. Iecēla Latvijas pārstāvjus Angli-
jā, Austrālijā, Francijā, Kanādā un Vācijā.
1926. dramaturgs, sportists, žurnālists 
Gunārs Grieze.
1931. aktieris, režisors, pantomīmas 
režisors Roberts Ligers.
1936. dzejnieks Uldis Leinerts.
1954. mācītājs Aldis Elberts.
1961. Latvijas peldētājs, trīskārtējs olim-
piskais medaļnieks Arsens Miskarovs.
1991. Latvijā notika aptauja, kura vai-
rākums balsotāju atbalstīja demokrā-
tisku un neatkarīgu Latviju; tajā pašā 
dienā Igaunijā arī notika analoģisks 
referendums.  ■

na darbu. Viņš ilgus gadus nostrādā augstos posteņos gan 
farmaceitiskās, gan apdrošināšanas firmās. Strādājot pie Le-
derle Laboratories, Melburnā, par saviem nopelniem darbā 
1961. gadā Valdis apbalvots ar Lederle zelta kausu. Valdim 
jālido uz Amerikas Savienotajām Valstīm, kur viņam to pa-
sniedz. Kādās oficiālās vakariņās Valdi uzlūdz teikt galda 
lūgšanu. Nebūdams drošs, kā to teikt angliski, Valdis atjautī-
gi saka, ka teiks lūgšanu latviski!

1970’s gados ģimene pārceļas uz dzīvi Sidnejā, jo Valdis 
maina darba vietu. Arī Sidnejā turpinās saistība ar sportu. 
Valdis vairākkārt, ar labām sekmēm, trenē Spara Basket-

bola komandu Kultūras dienām. Viņš ir Spara Goda biedrs. 
1988. gadā Valdis piedalās VEF Basketbola komandas, no Rī-
gas, turneja organizēšanā pa Austrāliju. Tas bija liels notikums 
latviešiem, jo Latvija vēl taču nebija atguvusi neatkarību.

Valdis arī iesaistījies sporta administrācijā Austrālijas 
mērogā. Viņu uzaicina par City of Sydney Basketball Asso-
ciation prezidentu. Viņš vada Sydney Supersonik koman-
du un ir viens no Austrālijas Nacionālās Basketbola Līgas 
(NBL) dibinātājiem.

1959.  gadā Valdis salaulājas ar Ināru Kaziņu. Ģimenē 
uzauguši divi gudri bērni, Andis un Sandra un trīs mazbērni 
Viktors, Oskars un Lelde, par kuriem viņam bija liels prieks.

Paldies Valdi!
Ināra Graudiņa

Valdis Graudiņš
Turpinājums no 13. lpp.
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Eiro kurssEiro kurss
Eiropas Centrālās bankas atsauces 
kurss 18. februārī.
€1 = 1,67480 AUD
€1 = 0,87240 GBP

€1 = 1,97300 NZD
€1 = 1,18450 USD
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Iveta Leitase 0402 054 854 vai Māris 
Neimanis 0481 099 880.
Demonstrācijas pie Krievijas vēstniecī-
bas pret varmācīgo iebrukšanu Ukrainā 
notiek katru sestdienu, no plkst. 10.00 
līdz apmēram plkst. 11.30, un arī katru 
dienu mazākā veidā no plkst. 12.30 līdz 
plkst.  13.30. Piedalās dažādu tautību 
cilvēki ar plakātiem un saviem valsts 
karogiem, atbalstot Ukrainu.

Melburnā
3ZZZ 92.3 FM Latviešu raidījumi 

ceturtdienās no plkst. 12.00 – 13.00.
https://www.3zzz.com.au/shows/latvian/

Piektdien, 27. febr., plkst. 19.00 Kro-
dziņa vakars DV mītnē.
Sestdien, 28. febr., plkst. 13.00 MLB 
Daugavas skolas pilnsapulce Latviešu 
namā.
Sestdien, 28. febr., plkst. 14.00 Lat-
viešu namā korporācijas Lettonia Li-
terārā pēcpusdiena ar Latvijas viesu 
piedalīšanās
Svētdien, 1. mar., plkst. 12.00 plkv.
Kalpaka, Studentu rotas un Latviešu 
Leģiona atceres akts Sv.Krusta baznīcā.
Sestdien, 7. mar., plkst. 12.00 Vanadžu 
pusdienas DV mītnē (lūdzu, iepriekš 
piesakieties K.Nemīro 0416234758).

Melburnas latv. ev. lut. draudze
Prāv. Helga Jansone
Sestdien, 21. febr., MLELD nākotnes 
plānošanas pārrunas Sv.Krusta baznīcā.
Svētdien, 22. febr., plkst. 11.00 pēc īsa 
svētbrīža turpināsies MLELD nākotnes 
plānošanas pārrunas Sv.Krusta baznīcā.
Svētdien, 1. mar., plkst. 11.00 plkv.
Kalpaka, Studentu rotas un Latvie-
šu Leģiona atceres dievkalpojums 
Sv.Krusta baznīcā.
Svētdien, 1. mar., plkst. 12.00 plkv.
Kalpaka, Studentu rotas un Latviešu 
Leģiona atceres akts Sv.Krusta baznīcā.
Dievkalpojumi skatāmi www.Facebook.
com un www.Youtube.com Praveste Hel-
ga Jansons. Kā arī var skatīties: www.
melburnaslatviesudraudze.org.au

Pertā
Pertas ev. lut. Sv. Pāvila draudze
Māc. Gunis Balodis.
Svētdien, 22. febr., plkst. 10.30 
ZOOM dievkalpojums. Pelnu diena.
Svētdien, 1. mar., plkst. 10.30 ZOOM 
dievkalpojums. 2. Gavēnis.
Svētdien, 8. mar., plkst. 13.00 pulkv. 
Oskara Kalpaka, Latviešu leģiona un 
Kurzemes cietokšņa atcere DV kluba 
telpās.

Sidnejā
Ceturtdien, 19. febr., plkst. 12.00 Ce-
turtdienas pusdienas Latviešu namā; 

iepriekšpieteikšanās pirms otrdienas, 
zvanot 0425 392 988.
Otrdien, 3. mar., plkst. 12.00 Zolīte 
Latviešu namā.
Sestdien, 7. mar., plkst. 12.00 pusdie-
nas un pulkveža Kalpaka atceres sarī-
kojums DV namā. Novuss.
Sestdien, 7. mar., plkst. 19.00 un svēt-
dien, 8. mar., plkst. 15.00 SLT „Kalei-
doskops 2026“ Latviešu namā.

Sidnejas ev. lut. latviešu draudze, 
Svētā Jāņa baznīcā
Māc. Kolvins Makfersons
Svētdien, 22. febr., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Svētdien, 1. mar., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Svētdien, 8. mar., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Dievkalpojumi arī pārraidīti tiešraidē 
uz YouTube: https://www.youtube.com/
channel/UCK2IwlGgZrp1I_KLisSrdJg

Sidnejas latv. ev. lut. Vienības draudze
Māc. Raimonds Sokolovskis.
Dievkalpojumi svētdienās baznīcā 
plkst. 10.00 un Latviešu namā plkst. 
10.00 ar tematiskiem sarīkojumiem.
Par nākamajiem dievkalpojumiem lū-
gums sazināties ar māc. Raimondu So-
kolovski – tālr. 0438301512

Latvijā
Otrdien, 24. febr., plkst. 7.30-8.00 ak-
cija „Kopā līdz uzvarai!“ pie Brīvības 
pieminekļa. 2026. gada 24. februārī 
apritēs četri gadi kopš kara sākuma 
Ukrainā. Lai apliecinātu nemainīgu 
un stingru Latvijas atbalstu Ukrainas 
cīņai par savu neatkarību, šajā dienā 
pie Brīvības pieminekļa notiks Ukrai-
nas atbalsta akcija „Kopā līdz uzva-
rai“. Informācija kopalidzuzvarai.lv ■

Kas ir šis piemineklis, un kur tas Rīgā 
atrodas?

16. lpp.

Sarīkojumi
Turpinājums no 15. lpp.

Kas ir šis piemineklis? (63)
Iepazīsties ar Rīgu!

Turpinām sēriju – Kas ir šis piemineklis, un kur 
tas Rīgā atrodas? Atbilde nākamajā laikraksta nu-
murā.
PIEMINEKLIS. Pagājušā izdevumā, LL882, re-

dzējām tēlnieka Teodora Zaļkalna veidoto pieminek-
li rakstniekam Rūdolfam Blaumanim (1863–1908) 
Kanālmalas apstādījumos, iepretim Bastejkalnam. 
Pieminekļa atklāšanā 1929. gada 10. novembrī runa 
teica Kārlis Skalbe, klātesot Valsts prezidentam. Pie-
minekļa oriģinālais novietojums bija tuvāk Raiņa 
bulvārim. 1939. gada decembrī pieminekli pārcēla uz 

skvēru Krišjāņa Barona un Rūdolfa Blaumaņa ielas krustojumā, un uzcēla uz 
paaugstinātu pamatu. 1947. gadā pieminekli pārvietoja uz sākotnējo vietu kanāl-
malā, bet 2001. gadā to pārcēla tuvāk tiltiņam un novietoja uz gājēju celiņa ass. 
(Informācija no Rīgas pieminekļu aģentūras).  ■
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